Geometria - Triangulos

Prof. Evandro




Elementos de um triangulo

Um triangulo é uma figura
geomeétrica com:

 3vértices: A, Be C.

 3lados: AB, AC e BC.

N

* 3 angulos internos: A, B e C.

Também existem os
angulos externos: d,b e ¢




Rigidez estrutural do triangulo

* Nao é possivel deformar um triangulo. Sua estrutura é rigida.
e Qutros poligonos podem ser deformados. Suas estruturas sao flexiveis.

Qual modelo do portao vocé construiria?
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Condicao de existéncia do triangulo

Pergunta: com 3 segmentos de retas, sempre vou conseguir desenhar um triangulo?
Resposta: nem sempre!!

o o1 6
5 [ o ()
Regra de existéncia: o e3()
A soma dos dois 16 20
menores lados do
triangulo deve ser maior 30

do que a medida do
maior lado do triangulo 16 4+ 20 > 30
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REGRA: A soma dos dois menores lados do triangulo deve
ser maior do que a medida do maior lado do triangulo



Soma dos angulos internos de um triangulo

a+b+c=180°

a)

A soma dos angulos internos de qualquer
triangulo vale sempre 180°

o0°

90°

409,

@)50° + 40° + 90° = 180°
b)65° + 67° + 48° = 180°
¢)135° + 25° + 20° = 180°



Angulo externo do tridngulo

@ = 60° + 40°
a@ = 100°

B+ 50° = 120°
B = 120° — 50°
B =70°



Classificacao dos triangulos

(em relacao aos angulos)

70° LEMBRE-SE QUE:
Um angulo pode ser:
o A * Agudo — menor
* = o que 90°
TRIANGULO TRIANGULO TRIANGULO * Reto—igual a 90°
ACUTANGULO RETANGULO OBTUSANGULO S Bl — T
gue 90°

« ACUTANGULO - tem os 3 angulos agudos
e RETANGULO —tem 1 angulo reto
« OBTUSANGULO - tem 1 angulo obtuso



Classificacao dos triangulos

(em relacao aos lados)

] i
2

EQUILATERO ISOSCELES ESCALENO

« EQUILATERO - 3 lados e 3 angulos iguais
 ISOSCELES - 2 lados e 2 angulos iguais
« ESCALENO - 3 lados e 3 angulos diferentes



Triangulo equilatero

Triangulo que possui:

* 0s 3 lados de mesma medida
e 0s 3 angulos de mesma medida (60°)

a=5cm a=5cm

2cm a=>5cm




Triangulo is6sceles

Triangulo que possui: vértice

e 2 lados de mesma medida.

* 1lado de medida diferente que € chamado de base

{t

angulo

* 0s 2 angulos da base de mesma medida do vértice

* oangulo do vértice de medida diferente

angulos da

100° ="—  base C—=

5em b5ecm

base

35cm




Eixos de simetria

Triangulo isdsceles ' Triangulo equilatero

| eixos de simetria

‘vértice

eixo de simetria




GEOMETRIA — TRIANGULOS - Prof. Evandro

RESUMO - Triangulos

O triangulo é considerado um poligono: é constituido por trés lados, é uma figura plana e os lados sao
segmentos de reta. Além disso, ha internamente no triangulo, trés angulos.
Veja a figura abaixo que mostra alguns exemplos de triangulos:

Os elementos de um triangulo sdo figuras geométricas que formam a sua definicdo e as suas
propriedades. Os elementos do triangulo sdo:

Vértice

angulo externo

Lados

Lados sdao segmentos de reta que se encontram apenas nas extremidades do tridngulo.
O triangulo possui trés lados e é uma figura plana.
O triangulo possui trés lados, trés angulos internos e trés vértices.

V4 .
Vertices
Os vértices sdo os pontos de encontro entre os lados de um poligono, no caso, o triangulo. Sdo as pontas.
Existem trés vértices em um triangulo.

Angulos internos
Sao angulos gerados por dois lados consecutivos internamente dentro de um triangulo.

Angulos externos
Um angulo externo é o espag¢o entre o lado de um tridangulo e o seu prolongamento.



Os triangulos ndo possuem diagonais, ou seja, um segmento de reta que une dois vértices consecutivos de
uma figura geométrica plana, sem que seja um lado.

Classificacao dos triangulos
E importante entender como os triangulos s3o classificados para fazer os exercicios de tridngulos. Os
triangulos podem ser classificados de acordo com as medidas de seus lados:

Triangulo escaleno: Todos os lados possuem medidas diferentes;

Triangulo isésceles: Dois lados possuem as mesmas medidas;
Triangulo equilatero: Todos os lados possuem medidas iguais.

AVAYAN

EQUILATERO ISOCELES ESCALENO

Os triangulos podem ser classificados de acordo com as medidas de seus angulos:

Triangulo acutangulo: Angulos internos menores que 90°;
Triangulo obtusangulo: Um angulo interno acima de 90°;
Tridngulo retangulo: Um angulo interno igual a 90°.

A B

Obtusangulio

A B A

Acutangulo Retangulo

Propriedades dos tridangulos

A soma dos angulos internos de um triangulo é sempre 180°;

A soma de dois lados de um triangulo é sempre maior que a medida do terceiro lado;
O maior lado de um triangulo é sempre oposto ao seu maior angulo;

O lado diferente do tridngulo isésceles é denominado base;

Os angulos da base do triangulo isdsceles sao iguais.

Angulos internos de um tridngulo equildtero medem 60°.



https://beduka.com/blog/materias/matematica/o-que-e-triangulo-isosceles/

EXERCICIOS TRIANGULOS

1 - Os triangulos podem ser classificados com relacdo aos seus angulos ou com relacdo aos seus lados. Dois
triangulos colocados lado a lado possuem as seguintes caracteristicas: o primeiro possui um angulo de 91°
e o segundo possui trés lados iguais. As classificacGes respectivamente corretas para esses tridngulos sdo:

a) Retangulo e isdsceles

b) Retangulo e escaleno

c) Retangulo e equilatero

d) Obtusangulo e escaleno
e) Obtusangulo e equilatero

2 - Quanto as classificacdes de triangulos, assinale a alternativa correta.

a) Um tridngulo isésceles possui dois lados com comprimentos iguais, entretanto, ndo é possivel afirmar
nada sobre seus angulos.

b) Um tridngulo equildtero possui todos os lados com comprimentos iguais, entretanto, ndo é possivel
afirmar nada sobre seus angulos.

¢) Um tridangulo retangulo é aquele que possui dois angulos retos.

d) Um tridngulo acutangulo é aquele que possui apenas um angulo agudo.

e) Um tridngulo obtusangulo é aquele que possui apenas um angulo obtuso.

3 - Sobre as propriedades dos tridngulos, assinale a alternativa correta:

a) A soma dos angulos internos de um triangulo retangulo é diferente de 180°.

b) A soma dos angulos externos de um poligono depende da quantidade de lados que ele possui.

¢) O maior lado de um triangulo sempre é oposto a seu maior angulo. O menor lado de um tridngulo sempre
€ oposto a seu menor angulo.

d) Os angulos da base de um triangulo isdsceles sempre medem 60°.

e) Em um tridngulo isésceles, todos os lados sdo iguais.

4 - Qual é a medida do angulo x do triangulo a seguir?

a) 100°
b) 180°
c)90°
d) 40°
e) 30

80° 70°




5-
Dado um tridngulo isésceles com um angulo de 30” como na figura abaixo.

Determine o valor de ar.

6 - Encontre o valor do angulo X.

D 90° 30?—

7. E possivel construir um triangulo com lados que medem 8 cm, 5 cm e 18 cm? Por que?

8. Um triangulo isésceles tem um lado com 10 cm e outro com 24 cm. Determine o comprimento do
terceiro lado.



Determine x em cada um dos triangulos

c)

10-
Determine a medida do angulo externo indicado em cada triangulo:
b)
R
300
X
75°
S T
c)
R i)
R
65° X
S 32’ T
X 45°
S T
11-

O tridngulo ABC abaixo € isosceles com base AB. Calcule o valor de z.




